
VECHI INSTITUŢII CULTURALE DOROHOIENE 

GH. AMARANDEI 

Dacă din punct de vedere economic, Dorohoiul a cunoscut o dezvol
tare modestă pî.nă .Ia Eliberare, din punct de vedere cultural s-a afirmat 
din plin, fiind cunoscut în întreaga ţară prin şcolile sale de prestigiu, 
instituţiile culturale vechi, numărul impresionant de foi, ziare şi Teviste, 
societăţile ştiinţifice, literar-.artistice şi sportive, activitatea unor perso
nalităţi istorice locale care şi~au dedicat întreaga viaţă luptei pentru 
emanciparea culturală a acestui colţ al Moldovei de Nord. 

Printre oele mai vechi instituţii culturale dorohoiene care au desfă
şurat o activitate susţinută de răspindire a cunoştinţelor cultural-ştiinţi
fice în rîndul cetăţenilor oraşului amintim : prima bibliotecă publică, 
-corul oraşului şi Filiala Dorohoi a Ateneului Român, pe care le voi pre
zenta, succint, în cele ce urmează. 

Sînt extrem de interesante datele culese din arhiva cu privire la 
prima bibliotecă publică din Dorohoi. 

Incă din 1868, D. Gusti, ministrul inst.Ducţiunii publice şi al cultelor, 
prin circulara nr. 12778, adresată membrilor Consiliului comunei urbane 
Dorohoi, arăta importanţa creării bibliotecilor publioe pentru luminarea 
tineretului, a publicului român. In circulară, sociologul şi filozoful român 
sublinia: nO speranţă salutară şi legitimă are naţiunea în instrucţiunea 
publică. Pentru a ajunge la realizarea ei nu e de~ajuns ca guvernul să 
lucreze singur, ci trebuie să i se dea concursul general al tuturor româ
nilor, inspiraţi de onoarea şi cultura patriei lor. Instrucţiunea se face 
prin şcoli, unde tinerimea, iar astăzi şi adulţii - mulţumită bărbaţilor 
·constituiţi în societăţi particulare - învaţă. Elementul principal al 
învăţămîntului sînt cărţile didactice ; cu ele dar să înlesnim trebuinţa 
cea mare a luminării şi aceasta se va faoe şi mai uşor, formîndu-se biblio
teci prin oraşe, deschise tinerimii şi publicului, în conformitate cu arti
colele de sub litera B din Regulamentul pentru bibliotecile publice. Ono
rabilile consilii judeţene şi comunale, apreciind cu căldură acest motor 
al vieţii intelectuale, sînt invitate a lua iniţiativa, asigurînd prin bugetele 
respective o sumă oarecare şi sub supravegherea lor, să se cumpere cărţi 
spre a se putea începe formarea bibliotecilor publice. Acest apel se 
adresează şi la toţi domnii particulari ce posedă cărţi şi sînt rugaţi să 
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binevoiască ca in interesul naţiunii, s.ă depună din bibliotecile lor proprii 
ofrande la aceste noi temple deschise muzelor române. Ministerul îşi va 
face şi el datoria de a le înzestra şi, atunci, cetăţean şi guvern, împreună 
se vor putea bucura. Recunoştinţa domniilor voastre, domnilor membrii, 
va fi mîngiierea cea dulce, văzînd .roada ieşită din acest ogor, in care cu 
mîinile voastre aţi pus sămînţa luminii" 1. 

In urma acestui apel, Consiliul urbei Dorohoi, prin decizia luată la 
21 noiembrie 1868, a votat 100 lei noi pentru înfiinţarea unei biblioteci 
publice, cerind ministerului Instrucţiunii publice şi a cultelor, la 11 de
cembrie acelaşi an, Regulamentul pentru formarea bibliotecilor 2• 

Această hotărîre a Consiliului orăşenesc se va pune in aplicare, insă, 
abia in 1870, cînd doctorul Costache Vîrnav, fiu al acestor meleaguri 
(născut la Hilişeu Vîrnav), donează Primăriei Dorohoi 42 cărţi pentru 
"compunerea unei biblioteci la şcolile din acest oraş". Printre cărţile 
oferite gratis de doctorul C. Vîrnav, menţionăm : Poezii de Cezar Bolliac, 
Apel la opiniunea publică (tomul II), Regulamentul organic aJ Principa
tului Moldovei, Ce se cuvine să cerem la adunarea ad-hoc ?, Acte dove
ditoare a stării de azi a mănăstirilor, Imnuri în proză pentru copiii care 
incep a citi, Finnan imperial de convocare a Divanului ad-hoc, Acte 
oficiale despre datoriile visteriei, Biblioteca românâ din Paris, Congres 
de Paris, Droits des Mo1daves, Les P.rincip.autes Roumains, L' Autonomie 
politique, Question de la Moldavie (Istrati) etc. 3. 

Cărţi,le, cu inventar au fost repartizate institutorului ŞcoHi de băieţi 
din Dorohoi, Bobulesc1,1, înfiinţîndu~se astfel, cu 108 ani in urmă, prima 
bibliotecă publică din oraş. Printr-o adresă specială, datată 28 aprilie 
1870, Primăria Dorohoi mulţumeşte doctorului C. Vîrnav astfel : "Cărţile· 
in număr de 42, ce aţi binevoit a le oferi gratis pentru compunerea unei 
biblioteci la şcolile din acest oraş, s-au trimis domnului institutor superior 

al şcolii de băieţi intru a le a~eza la destinul lor. La această ocazi'Une,. 
primăria, avînd în vedere că tot dumneavoastră aţi fost acela care, în 
unire cu fratele dumneavoastră, Scarlat Virnav, aţi concurat la fondarea 
şcolii de băieţi de aici (8 iunie 1851, n. a.), nu trecem cu vederea a vă 
adresa mulţumirile cuvenite pentru asemenea ofrande care tind la dez
voltarea învăţămîntului şcolastic şi chiar a vă păstra recunoştinţa ce o 
meritaţi" 4. 

In anii următori, biblioteca Şcolii de băieţi nr. 1 "Gheanghe A:sachi" 
Dorohoi s-a îmbogăţit mult cu noi donaţii şi achiziţii de cărţi, ziare şi 
reviste, fiind frecventată zilnic de tineri şi vîrstnici, de toţi cetăţenii 
oraşului, dornic să-şi ridice continuu nivelul de cultură generală. Prin 
rotaţie, intelectualii oraşului făceau de serviciu la această bibliotecă, 
pentru a satisface zilnic cerinţele tot mai mari ale populaţiei oraşului. 
După modelul ei, iau fiinţă biblioteci publice şi la alte instituţii de învă
ţămînt şi administrative din oraş, printre care : Gimnaz1ul real de băieţi 

1 Arhiv. statului Botoşani, fd. Primăria Dorohoi, ds. 81/1868, f. 1. 
2 Ibidem, fila 3. 
3 Ibidem, dosarul 36/1870, f. 1-2. 
4 Arhiv. Stat Botoşani, fd. Primăria Dorohoi, dos. 36/1870, f. 2. 

www.cimec.ro



415 

.. Grigore Ghka" Dorohoi, Primăria oraşului Dorohoi, Ateneul român din 
Dorohoi ş. a. Alături de acestea, s-au constituit biblioteci particuLare 
'.mpresion.ante ca oele ale avocatului şi pa.r1amentarului dorohoia:n, Gh. Gh. 
Burghele, cărturarii locali C. Cioco~u, D. Furtună, C. N. Iancu etc. 

In zilele noastre, toate unităţile socialiste din or.aş dispun de bogate 
fonduri de cărţi, ziare şi reviste, totalizînd zeci de mii de volume, în 
frunte cu Biblioteca orăşenească şi desfăşoară o bogată activitate de 
~pîndire a ·cunoştinţelor cultural-ştiinţific-e în rîndul tuturor oamenilor 
muncii. 

Infiinţarea corului oraşului este strîns legată de testamentul defunc
tului D. Virgolici, un generos fost cetăţean al Dorohoiului, pătruns de 
dragostea pentru artă muzicală şi pentru concetăţenii săi, care, în 1857, a 
lăsat or:aşului casa pentru Şcoala de fete n.r. 1 "Vîrgolici" (azi Grădiniţa 
cu orar normal nr. 6) cu condiţiunea ca primăria "să întreţină o şcoală 
de cîntări" 5. 

Aplicarea în viaţă a acestei prevederi testamentare se va realiza 
mult mai tîrziu, la insistenţele profesorului de muzică Ştefan Ionescu, 
absolvent al Conservatorului din laşi, numit eî:ntăreţ I la Biserica cate
drală "Sf. Nkolae" din Dorohoi, la 22 iulie 1882. 

Solicitînd postul de profesor de muzică vocală la gimnaziul real din 
oraş, la 3 ianuarie 1883, se obligă "a înfiinţa o clasă pentru cîntările 
bisericeşti şi muzica vocală la şcoala de băieţi din această urbă, din care 
se pot forma un cor" 6. 

Primăria nu i-a aprobat orele de muzică la gimnaziu, care er:au 
predate de cărturarul C. Ciocoiu, în schimb i-a admis să predea muziaa 
vocală la ~~oala de băieţi nr. 1 "Gheorghe Asachi", începînd cu 1 apri
lie 1884, fixîndu-i-se în buget cîte 40 lei lunar pentru formarea unui cor 
vocal cu elevii şcolii primare. Abia la 16 septembrie 1884, Consiliul oră
şenesc Dorohoi aprobă înfiinţarea corului comunei urbane. 1n acest scop 
dispune ca, lui Ştefan Ionescu, pe lîngă salari-ul său, să i se dea o diurnă 
de 10 lei :pt~ lună, cu începere de la 1 octombrie 1884, cu condiţia ca să 
recruteze din tineri 4 tenori şi 4 başi şi, împreună cu elevii dtn şcolile 
primare, care ·cîntau pe două voci (sopran şi alta) să formeze un cor de 
muzică vocală complet. Consiliul mai avizează să se prev:adă în bugetul 
anului viitor, pentru încurajare, mici lefi de 5-10 şi 15 lei pe lună ele
vilor care vor dovedi "asiduitate la studiul muzicii vocale" 7. 

Infiinţînd corul comunal şi alocînd anual cîte o sumă din buget 
pentru plata "dirigintelui" şi a coriştilor, primăria Dorohoi a stabilit 
şi scopul acestei instituţii : "să contribuie la o mai mare strălucire a 
indeplinirii serviciului divin, însă, în .acelaşi timp, să răspîndească gustul 
muzicii noastre naţionale, prin producţiuni artistice, care să facă poporul 
să prindă mai mult iubire de ea şi să o cultive" s. 

5 Ibidem, dos. 80/1901, fila 7. 
6 Ibidem, dos. 18/1883, fila 11. 
7 Arhiv. Stat Botoşani, fd. Primăria Dorohoi, dos. 22/1884, f. 177. 
8 Ibidem, dos. 91/1897-1901, fila 412. 

www.cimec.ro



416 

Aprobîndu-i-se să predea şi orele de muzică de la gimnaziu, corul 
dorohoian de sub conducerea lui Ştefan Ionescu a înregistrat succese de 
la an la an, fiind apreciat în judeţ şi în afara lui. Astfel, revista muzicală 
"Arta", sub titlul "Concert şi reviste", "elogiază corul din Dorohoi n. 
Programul cor.al din 30 iunie 1901, dat cu concursul Regimentului de 
dorobanţi din Dorohoi s-a bucurat de un deosebit succes. Toate bucăţile 
executate de cor şi solişti au fost origin.1.le, româneşti, în general cu 
caracter patriotic, printre care : Hora de la Plevna, Cintul lui Ştefan cel 
Mare (Gavriil Musicescu), Zorii zilei (Titus Cerne) ş. a. In repertoriul 
corului de la începutul secolului al XX-lea, mai figurau : Deşteaptă-te 
române, Fraţi români, Zis-a badea, Ileana, Trompetele etc. 

După cei 23 de ani de activitate ai lui Ştefan Ionescu, conducerea 
corului din Dorohoi este preluată de Mihail Grigore Posluşnicu, absolvent 
al Conservatorului din Iaşi, cu o practică jcor:ală de 12 ani în corul Mi
tropoliei Moldovei de sub conducerea maestrului Gavriil Musicescu, fost 
"maestru de .canto" la Liceul "Anastasie Başotă" din Pomîrla şi profesor 
de muzică la Gimnaziul "Grigore Ghica" Dorohoi. 

Pentru ridicarea pe o treaptă superioară a activităţii corului doro
hoian, Mihail Grigore Posluşnicu, încă de la început, a trecut la selec
ţionarea cu grijă a coriştilor săi, a procurat o orgă, a .angajat un spe
cialist pentru "copierea şi transcrierea repertoriului muzical coral în 
partitură şi partiţiuni", a introdus în repertoriu compoziţiile valoroase 
ale unor muzicieni români de prestigiu (Gavriil Musicescu, Eduard 
Wachman, Tiberiu Brediceanu), a avut mereu în vedere ridicarea nive
lului teoretic muzical al întregului ansamblu coral, compus din cele mai 
bune elemente din oraş. 

In 1909, Mihail Grigore Poslu.şnicu introduce stampila în cadrul 
acestei instituţii, foloseşte şapirograful pentru imprimarea partiţiunilor, 
angajează pe Ilarion Siriteanu, "gagist" în muzica regimentului local 
pentru copierea în partidele repertoriului a ·pieselor clasice corale etc. 
Din repertoriul, în afara pieselor străine, in special de Mozart, figurau : 
Hai în horă, Mîndruliţă de demult, Sub fereastra mindrei mele (Dima). 

In raportul său din octombrie 1911, către Primăria oraşului Dorohoi, 
în care îşi dă părerea asupra conţinutului limitat al unor articole din 
Regulamentul de funcţionare a corului, arăta că "muzica, măiastra tu
turor artelor, s-a dezvoltat sub scutul liber şi nesilit al geniilor, că, după 
cum din marmura ruptă din stîncă, sculptorul, după simţul şi priceperea 
sa, şi-a făurit statuia grăitoare, aşa eu, personal, am făurit, am modelat, 
dintr-un lut nepregătit, un ansamblu accesibil oricărui auz, mi-am înde
plinit făgăduinţa că voi face ca Dorohoiul să aibă Uiilul din cele mai bune 
coruri din ţară" 10. 

Bogata activitate desfăşurată de MihaiJ Grigore Posluşnicu în fruntea 
corului din Dorohoi, marea sa pasiune pentru muzică, .reiese şi din 
cererea înaintată conducerii oraşului, prin care solicita, în 2 august 1912, 
un ajutor bănesc pentru publicarea într-un volum a Lucrărilor sale de 

9 Ibidem, dos. 91/1897-1901, fila 297. 
10 Arhiv. statului Botoşani, fd. Primăria Dorohoi, dos. 69/1911, f. 46. 
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:-:-.-.:..ca. In cerere se spune : "Repertoriul existent al corului e format 
=: .. :: piese cu caracter religios şi laic, din diferiţi autori străini şi naţia
=-~: dintre aceştia din urmă, subsemnatul, în cursul celor din urmă 5 
::.:.. de existenţa corului am colecţionat o serie de vol. 25 piese muzicale 
,::::-e care, parte melodii naţionale culese in satele judeţului nostru şi 
:..... -:-:1onizate de mine, iar parte compoziţiuni originale, cu concepţiuni 
:::o:-:odice proprii persoanei mele. Majoritatea din aceste piese au făcut 
;:.:;....-:e în multe din programele celor 15 concerte date de corul comunal, 
;:r:--::c:um şi la dtferite producţiuni corale. Tendinţa, în general, este ca 
::-::. şi ce melodie cu caracter naţional şi patriotic să fie popularizată, 
~::-easta, mai cu seamă, pentru interesul cultural al neamului ... Tocmai 
i:: direcţia acestei propagări am întîmpinat şi întîmpin greutăţi căci, 
.:.·.::e de mai multe ori şi aceasta mai cu seamă după executarea unui 
~=-agram de concert, sînt impuse în imposibilitate de a satisface pe 
:;.:.rditori, care vin şi-mi solicită cutare sau cutare piesă muzicală. Aceste 
::1otive m-au determinat, domnule pri."Tlar, a mă gîndi la tipărirea într-un 
-.-ohun a lucrării mele. Sursele mele materiale însă sînt aşa de restrinse, 
::1cît n-ar putea rezista la o cheltuială care, aproximativ, s-ar urca la 
s:.rma de vreo 800 lei, aceasta după comunicările ce mi s-au făcut de către 
s:abilimentele grafice din Bucureşti. Ar fi însă o încurajare pentru vii
:or, un imbold la o muncă şi mai strălucitoare, dacă domnia voastră 
:ni-aţi oferi un ajutor bănesc pentru ca lucrarea mea să poată vedea 
:umina pubHcităţii. Motivele arătate mai sus, cum şi favorabilele apre
cieri ce le faceţi asupra ansamblului armonie executat de corul comunei, 
de sub conducerea mea. mă încurajează a spera că cererea ce v-o fac va 
avea ecoul dorit" 11_ 

In referatul său din 18 septembrie 1912, Mihail Grigo.re Posluşnicu 
justifică primăriei activitatea corului în cursul anilor 1907-1912. In 
aceasta se menţionează printre altele : "Pentru popularizarea gustullti 
muzical coral, subsemnatul am întreprins o serie ae concerte ru. caror 
număr a ajuns la 15, precum şi o altă serie de producţiuni corale date 
in anumite împrejurări şi care au ajuns la numărul de 18. Concertele au 
fost de obicei, organizate cu plată şi a căror produs avea de scop fie de 
a procura costume - uniforme pentru domnişoarele din cor, fie de a 
mări folosul material al cîntăreţilor, iar producţiunile au fost date tot
deauna în mod gratuit. Scopul principal însă al acestor concerte şi pro
ducţiuni era de a selecţiona publicul cunoscător de muzică clasică, mu
zica aleasă, de publicul a cărui sentimente muzicale erau închinate pentru 
muzica uşoară şi lesne perceptibilă. ln majoritatea cazurilor, concertele 
corale au fost vizionate binevoi de publicul dorohoian, fără patronajul 
cuiva, după cum, de obicei, se practică aproape pretutindeni in ţară. Se 
înţelege că auditoriu! era, necontestat, rrtai restrîns, cînd era vorba de 
plată, dar tocmai aki er:a interesul să se vadă rezultatul dezideratelor 
bugetare, adică dacă popularizarea gustului pentru cintul coral a luat 
vreo îndrumare mai generală, lucru care cu mulţumire l-am constatat 
că, în adevăr, există un progres în această direcţie. Concertele date, în 

11 Arhivele statului Botoşani, fd. Primăria Dorohoi, dos. 68/1912, fila 96. 
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afară de oraş, la Botoşani, Burdujeni, Ştefăneşti, au fost ascultate relativ 
de un public mai numeros, aceasta, fără a fi nevoie de stăruinţi sau 
patronaj, ci numai mulţumită unei oarecari faime, ce şi-a creat corul 
comunei Dorohoi" 12. 

In cursul celor 7 ani cît a fost în fruntea corului din Dorohoi 
(1907-1913), Mihail Grigore Posluş.nicu a educat din punct de vedere 
muzical un număr considerabil de elemente co.rale, a încurajat în mod 
deosebit muzica populară atît în oraş cit şi în judeţ, a creat o bogată 
bibliotecă muzicală, a adunat un material bogat pentru lucrările sale de 
specialitate, între care iStoria muzicii la români, a ridicat mult prestigiul 
corului dorohoian, cunoscut în toată ţara prin repertoriul său bogat, după 
cele din Laşi şi Bucureşti. 

La 1 noiembrie 1913, Mi.hai.l. Grigore Pooluşnicu se tmn.sferă la 
Liceul "A. T. La.urian" Botoşani. La conducerea corului rămîne H. Z. 
Manoliu, care este înlocuit la 1 martie 1914 de C. I. Baciu, premiat al 
Conservatorului de muzică şi artă dramatică din Laşi, fost profesor supli
nitor de armonie şi teorie la acelaşi conservator, maestru de muzică la 
Gimnaziul "Grigo.re Ghica Voievod" Dorohoi. In preajma anului finan
ciar 1914-1915, Primăria Dorohoi intenţiona o nouă organizare a coru
lui său desfiinţarea lui pentru economii la buget. Intervine însă Epitropia 
Bisericii "Vîrgolici", care în memoriul elin 14 martie 1914 cere conducerii 
oraşului să nu desfiinţeze corul pentru că : "parohia a fost deservită de 
cor fără întrerupere de peste 30 de ani ; a servit ca emulaţiune în orga
nizarea de coruri unor oraşe ca Făltioeni, Piatra Neamţ, Botoşani ş. a. ; 
şi-a dat ·totdeauna concursul cu ocazia sărbătorilor naţionale, şcolare, 
solemnităţilor organizate de Ateneul din Dorohoi, alte instituţii culturale 
ori a diverselor opere de binefacere a înălţat inimile soldaţilor cu ocazia 
mobilizărilor, prin frumoase imnuri patriotice ; a respectat gustul muzicii 
româneşti, folosind un repertoriu cu texte şi melodii culese din toate 
regiunile româneşti etc. 

In urma acestei intervenţii energice, argumentate, oorul dorohoian, 
sub conducerea lui C. Baciu cunoaşte o nouă etapă în afirmarea sa. 
Repertoriul este îmbogăţit cu noi piese, se organizează mai multe ieşiri, 
se pune mai multă ordi.J.1e în desfă.5urarea repetiţiilor etc. Dar la 1 
noiembrie 1914, C. Baciu după un conoediu medical de două luni, este 
considerat demisionat stabilindu-se la Gimnaziul din Huşi. Supărat că a 
fost concediat aşa uşor, C. Baciu trimite primarului oraşului Dorohoi. 
Gh. Gh. Burghele, o scrisoare din Huşi, datată 13.XI.1914, în care ii 
reproşează astfel : "Dumneavoastră, domnule Burghele, care aţi cutreierat 
Europa în lung şi în lat, care v-aţi luminat la farul culturii mondiale, dv. 
supranumit "Petroniu" al Dorohoiului, să concediaţi cu atîta uşurinţă pe 
un maestru de muzică, care a obţinut acest titlu pdin o muncă îndelU.!1-
gată ce, cu regret trebuie s-o spun, nici nu o bănuiţi dv., l-aţi concediat 
tot cu atîta uşurinţă ca şi cum aţi concedia un portar. Incă odată, L"!'..i 
plec fruntea şi vă rog să primiţi ale mele mulţumiri" 13. 

12 Arhivele statului Botoşani, fd. Primăria Dorohoi, dos. 60/1912, fila 4":1. 
13 Arhivele statului Botoşani, fct. Primăria Dorohoi, dos. 109/.1914, fila 46 
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Nu a vrut să vină la Dorohoi pentru a da în primire, cerind "a lăsa 
pe cel bolnav să zacă boala lui". Scrisoarea ofensatoare, în original, a 
fost trimisă de primar Ministerului Cultelor şi Instrucţiunii Publice. 

1n 1915, corul avea in .repertoriul printre altele : Pe-al nostru steag 
(Porumbescu, Chiriac), La arme (Posluşnicu), De-am avut, de n-am avut 
(Teodorescu), La răchita rămurată (Teodorescu), Dunărea albastră (Straus), 
S'J'însa, horă (Mugur), Marşul cercetaşilor (Milea, şeful muzicii Reg. 29 
Dorohoi) ş. a. 

In timpul primul război mondial, corul a 1mbărbătat pe ostaşii noştri 
cu cîntece patriotice sau a alintat cu cîntece populare şi duioase răniţii 
dL""'l spitale sau <linrl diferite concerte. 

Tradiţiile bogate ale corului sînt continuate în anii următori de diri
;ori ca H. Z. Manoliu, C. Ciocirlan, N. Popovici, Gh. Gh. Vasiliu ş. a., 
care au îmbogăţit şi mai mult conţinutul repertoriului său. De la cei 8 
corişti prevăzuţi a fi plătiţi din bugetul anului 1874 s-a ajuns la peste 
50 între cele două războaie mondiale, în afara elevilor de la şcolile din 
or~. 

Pentru buna desfăşurare a activităţii acestei instituţii corale, pri
măria a stabilit, încă de la înfiinţare, un regulament al corului, obliga
toriu pentru diriginte şi corişti. Aceştia trebuiau să participe obligatoriu 
la cite două trei repetiţii pe săptămînă, la toate programele stabilite de 
conducere şi să-şi însuşească cu multă seriozitate conţinutul repertoriului 
coral. Printre membrii corului, care au fost retribuiţi de primărie pen
~ această muncă şi care au .activat în cadrul lui o perioadă mai lungă 
de timp consemnăm : Gheorghe And.rieşescu şi fiul său Ion Andrieşescu 
(viitorul .arheolog), Maria şi Ilie Cocea, Maria Posluşnicu, Elena Grumă
zescu, Victor şi Vasile Bart, Ioan Vasiliu, Teodor Zaiţ, Emilia Samovei, 
Maria Boroleanu, Gheorghe Piliuţă ş. a. 

1n anii socialismului, corul din Dorohoi, cuprinzînd peste 100 de 
persoane cu un rafinat gust muzical, sub conducerea dirijorilor N. Gura
gata, V. Dumbravă, I. Balan, Alexandru Gheorghe, iar in .prezent a 
profesorului de muzică şi talentat dirijor, Vasile Nistor, desfăşoară o 
bogată activitate de popularizare a muzicii româneşti, de educare patrio
tică şi cetăţen.ească a publicului, continuînd cu cinste tradiţia progresistă 
a corului dorohoian. 

Cea de a treia instituţie culturală veche, de prestigiu, este Filiala 
Dorohoi a Ateneului român, fundată la 27 februarie 1900. Avea ca scop 
răspîndirea culturii în popor prin învăţămînt sistematic, conferinţe, pu
blicaţii, crearea de biblioteci, săli de lectură, întreţinerea de corespon
denţă literară şi schimbul de idei, cu instituţii similare din ţară şi 
străinătate. 

Avîndu-se în vedere scopul său major, trezirea sentimentelor de 
conştiinţă şi mîndrie naţională, educarea patriotică şi cetăţenească a 
maselor, membrii fondatori ai filialei, printre care Gh. Gh. Burghele, 
animatorul vieţii culturale dorohoiene la sfîrşitul secolului trecut şi înce
putul secolului nostru, George Pascu, directorul Gimnaziului "Grigore 
Ghica Voievod", V. Mihăilescu, medicul primar al Spitalului local, T. 
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Aronovici, preşedintele tribunalului, Elisei Mavrodin, revizor şcolar, Al. 
Gh. Negrescu, doctor în ştiinţe politice şi administrative, M. Andriescu, 
medic veterinar, Gh. Şerban, directorul şcolii de băieţi nr. 2 "M. Kogăl
nioean.u", C. Ciocoiu, cărturar ş. a., .au proclamat ca preşedinte de onoare 
al ei pe marele istoric V. A. Urechia, strănepotul cronicarului moldovean 
Grigore Ureche, membru al Academiei .române, fost ministru al Cultelor 
şi Instrucţiunii Publice. 

Primind cu drag conducerea instituţiei dorohoiene, care neoficial 
funcţiona din 1899, marele corifeu al ştiinţei şi culturii româneşti scria 
lui Gh. Gh. Burghele, vicepreşedintele filialei, la Dorohoi, că "a îmulţi 
centrele de cultură este a face cel mai mare serviciu naţiei române. 
Numai prin cultură ea se poate ridica şi realiza idealul politic", iar într-<l 
altă scrisoare menţiona : "Imi e inima plină de speranţă într-un mare 
viitor pentru naţiunea român, cind Dorohoiul mi-a arătat cit de româ
neşte simte şi lucrează" 14. 

Incă de la inceput, sediul filialei a fost instalat în localul gimna
ziului [n prezent localul liceului de matematică..Jizică, care era încadrat 
cu intelectuali de prestigiu şi dispunea de un frumos amfiteatru pentru 
conferinţe, spaţiu pentru bibliotecă, săli de lectură, birouri etc. 

In scurt timp, biblioteca a fost înzestrată cu un număr mare de 
volume, deosebit de preţioase, unele păstrindu-se şi azi în biblioteca 
liceului, la fondul documentar, in cea mai mare parte donate de Acade
mia română, Ministerul Instrucţiunii Pu.blice, V. A. Ureche, Grigore Toci
lescu, Vintilă şi Ion Brătianu, AL Odobescu, Al. Jora, V. M. Kogălni
ceanu, Ilie Ghibănescu, Al. Triandaf, C. Ciocoiu, C. Enescu ş. a. In 1909, 
deci după 10 ani de la infiinţarea Ateneului, biblioteca dispune de 3971 
volume privind literatura românească, ştiinţa, arta, tehnica naţională şi 
mondială 15• 

Chiar din primii ani ai existenţei sale, Ateneul dorohoian a devenit 
un puternic centru de cultură pentru populaţia din acest colţ îndepărtat 
al Moldovei de Sus. Sălile de lectură erau frecventate zilnic. In amfi
teatru se expuneau cu regularitate conferinţe de către intelectuali locali 
şi din diverse centre mari ale ţării : se organizau frumoase programe 
cultural-artistice, se înfiinţau noi şcoli pentru fiii poporului. Numai în 
perioada 1899-1908, s-au ţinut peste 50 conferinţe, în special de intelec
tuali locali printre care: P. Munteanu, F·ulampie Prooopovici, Gh. Pascu, 
T. Olinescu, Gh. Răşcanu, A. Gorăscu, N. Ionescu, Gh. Arămescu, Gri
gore Forţiu, E. Poolitaru, C. Ciocoiu, I. Bărbier ş. a. 

In 1901, la numai 2 ani de la crearea Ateneului, V. A. Urechia 
moare, dar sămînţa aruncată de el nu a întîrziat să dea roadele aşteptate. 
Un moment important în istoria Ateneului dorohoian îl constituie festi
vitatea de instaJ.a.re a noului preşedinte de onoare, Grigore Toctlescu, 
membru al Academiei române. Astfel, la 17 martie 1912 populaţia Doro
hoiului sărbătoreşte cu mult entuziasm şi elan patriotic instalarea mare-

14 Gh. Gh. Burghele, Serbarea de la Ateneul din Dorohoi (17.III. 1902), 
f. 51-52. 

15 C. Ciocoiu, Monografia Gimnaziului "Grigore Ghica", Dorohoi 1909, fila ?? 
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lui istoric romăn, Grigore TociJescu. In cuvîntul său din sala Ateneului 
dorohoian, marele savant sublinia : "Nici o dată ca în minutele de faţă 
nu am simţit greutatea ce apasă pe un :conferenţiat', pentru 
că nici o dată nu am avut datorii mai scumpe şi mai mari 
de îndeplinit. Este vorba mai întîi, ca, începînd conferinţa mea, să 
incerc a exprima recunoştinţa, iubirea şi admiraţiunea către un întreg 
oraş, către toate autorităţile, către toţi cetăţenii de la mic pînă la mare, 
pentru manifestaţiunile de simpatie făcute prezidentului ateneului dum
neavoastră iar totodată, ca prezident actual, să aduc, cu prilejul aceg/.:.a, 
omagiu datorat bărbatului nemuritor, V. A. Urechia care, de la această 
tribună, ca preşedinte de onoare, vă grăia acum 2 ani şi carele, cîteva 
luni numai, a plecat fără de veste dintre noi, pentru ca să nu se mai 
intoarcă vreodată" w. 

După aceste cuvinte emoţionante, noul preşedinte, cu un talent 
deosebit ce-l .caracteriza a expus conferinţa "Domnia lui cuza· Vodă", 
fiind aplaudată îndelung de dorohoieni. Seara, Grigore Tocilescu a parti
cipat, în .sala de festivităţi a Palatului administrativ, la un fruoms. pro
gram artistic dat de corul dorohoian, dirijat de Ştefan Ionescu şi acom
paniat de orchestra Regimentului 29 infanterie, de sub conducerea lui 
Ştefan Vameşu. 

Despre această festivitate la Dorohoi, unul dintre cele mai active 
oraşe pe plan cultural în acea perioadă din Nordul Moldovei, au relatat 
pe larg ziarele bucure-ttene "Patriotul" (27 martie 1902), "Adevărul" ş. a. 

·- După moartea lui Grigore Tocilescu (1909), conducerea Ateneului a 
fost încredinţată avooatului Gh. Gh. Burghele, deputat în Parlamentul 
României, intelectual remarcabil, care a cutreierat Europa în lung şi în 
lat, s-a luminat la farul culturii mondiale, fiind supranumit şi "Petroniu" 
al Dorohoiului. : 

La iniţiativa lui, Ateneul din Dorohoi a ridicat un bust lui V. A. 
Urechia, executat de artistul elveţian Rector Cadorin şi care a fost dez
velit la 30 aprilie 1906 în prezenţa istoricului Grigore Tocilescu, Anton 
Naum (delegatul Academiei Române) şi V. Miclescu, prefectul judeţului 
Dorohoi. Astăzi bustul se află aşezat pe strada Ştefan cel Mare, în faţa 
Şcolii generale nr. 2. De asemenea, s-a ridicat un bust şi lui Kogălniceanu, 
deputat de Dorohoi în Divanul ad-hoc al Moldovei din octombrie 1857, 
opera profesorului sculptor W. Hegel, dezvelit la 2 iunie 1913 intr-un 
cadru festiv. 

Ca preşedinte al Ateneului, Gh. Gh. Burghele a sprijinit crearea de 
noi şcoli primare, secundare şi profesionale în oraşul Dorohoi, stimulind 
activitatea acestora, a îmbogăţit biblioteca Ateneului şi a înfiinţat noi 
biblioteci, a incurajat apariţia ziarelor şi revistelor locale, înfiinţarea 
societăţilor cultural-artistice şi sportive etc. Aşa, de exemplu, încă din 
primii ani ai secolului nostru, înfiinţează Societatea populară de muzică, 
gimnastică şi sport "V. Alecsandri" din oraşul Dorohoi, prima de acest 
f.el în Nordul Moldovei. Societatea, a cărei preşedinte era, avea ca scop 

16 Gh. Gh. Burghele, Serbarea de la Ateneul din Dorohoi (17.III.l902, fila 
51-52. 
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de a procura membrilor săi mijloacele necesare pentru a dezvolta gustul 
muzicii corale şi instrumentale prin exerciţii teoretice-,practice ; a dezvol
ta fizicul prin exerciţii şi indeletniciri de tot felul ; a inlesni iubitorilor 
şi iubitoarelor de dans de a-şi însuşi această artă sportivă în mod sistematic ; 
a scoate la lumină cîntările noastre naţionale şi a le progmma; a oferi 
membrilor săi distracţiuni cu diferite jocuri amuzante şi excursiuni etc. 
Societatea avea chiar de la înfiinţare 237 membri din cetăţenii oraşului, 
printre care 45 de femei. Gh. Gh. Burghele a invitat să conferenţieze la 
Dorohoi, pe lingă intelectualii locali, personalităţi ca: N. Iorga, M. Sa
doveanu, Ion Pillat, Ba.r~bu Lăzărescu, C. Papacostea, Mihai Ciucă, Ro
mulus Cîndea, I. Gh. Savin, Lecca Moraru, Ilie Ghibănescu, Tiberiu 
Crudu ş. a., a întreţinut strînse legături cu membrii de onoare ai Ate
neului dorohoian printre care : B. P. Hasdeu, Spiru C. Haret, Titu 
Maiorescu, A. D. Xenopol ş. a. 

Tot la iniţiativa sa, se crează instituţii asemănătoare în Săveni, Siret, 
Suceava, care au ţinut în permanenţă legătura cu Filiala Dorohoi a 
Ateneului Român, cu preşedintele său, Gh. Gh. Burghele. Adresindu-se 
cetăţenilor oraşului Siret, la 28 mai 1922, cu ocazia inaugurării Ateneului 
din acest oraş sublinia : "Azi inaugurăm în vechiul nostru oraş Ateneul 
Român din Siret. Siretul atît de părăsit, începe astăzi o viaţă nouă, 
aceea a culturii româneşti... Din acest ateneu nădăjduiesc că învăţătura 
cea bună, mai cu seamă a unirii între fmţi, a iubirii de neam şi de ţară, 
se va răspmdi în toate straturile sociale. Aoest Ateneu, ca şi alte insti
tuţii culturale va forma legătura indisolubilă între toţi fraţii români". 

Intr-o scrisoare din martie 1926, către Gh. Gh. Burghele Ateneul 
Român din Suceava menţionează : "Cu vie satisfacţie am primit din nou 
dovada de interesul şi consideraţiunea ce o păstraţi instituţiei noastre 
culturale a cărei înfiinţător (fondator) sunteţi, şi ne permitem a vă aduce 
mulţumirile noastre pentru broşura dv. "Scumpele noastre tradiţii" ... 
care aţi binevoit a trimite societăţii noastre, precum şi preşedintelui ei. 
Cu această ocazie vă aducem la cunoştinţă că Ateneul Român din Su
ceava dispune de un a,parat de proiecţiuni luminoase, că îşi ţine confe
rinţele în continuitate - am ajuns la a 45-a - şi şi-a mod1ficat întru
cîtva statutele şi ne permitem a vă prezenta un exemplar al statutelor 
modificate". Asemenea adrese de mulţumire primea Gh. Gh. Burghele 
de la toate instituţiile culturale din .nordul Moldovei, pe care le-a spriji
nit în permanenţă moral şi material. 

Personal, Gh. Gh. Burghele a popularizat în scris viaţa şi activitatea 
celor mai iluştri bărbaţi ai României moderne : Alexandru I. Cuza, 
Mihail Kogălniceanu, V. Alecsandri, C. Negri, I. C. Brătianu etc. şi a 
sprijinit apariţia a peste 40 de foi, ziare şi reviste dorohoiene, precum 
şi a numeroase anuare şcolare şi publicaţii locale privind problemele 
administrativ~gospodăreşti, în calitate de primar al oraşului. De numele 
lui sînt legate nwneroase înfăptuiri : parcul "Brazi", modernizarea unor 
străzi, atribuirea de nume acestora, crearea unor locaşuri publioe, restau
rarea monumentelor istorice, stabilirea vechimii peceţii oraşului Do.rohoi 
etc. 
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Ateneul şi-a desfăşurat activitatea sa bogată pînă in iunie 1929, cînd 
preşedintele ei, Gh. Gh. Burghele moare, regretat de toţi cei care 1-au 
cunoscut. In anii următori, tradiţia culturală a Ateneului, cwe şi-a încetat 
activitatea, va fi continuată d-e unele societăţi cultural-artistice şi spor
tive, printre care : Corul didactic dorohoian, Cercul studenţilor doroho
ieni, "George Enescu", "M. Eminescu", "I. L. Caragiale", "M. Viteazul", 
"Vulturii" in fruntea cărora se aflau intelectuali locali de prestigiu : 
cărturarul D. Furtună, intelectuali distinşi ca Cezar Şerbu, Mircea Florea, 
George D. Rîncă, N. C. Iancu, I. Botezatu, P. Munteanu ş. a. 

După 23 August 1944, bogata tradiţie a Ateneului Român din Doro
hoi şi a celorlalte instituţii care i-au urmat, este continuată cu cmste 
de către Casa de cultură a oraşului Dorohoi şi de către Universitatea 
cultural-ştiinţifică din oraş, una din cele mai vechi instituţii de acest 
gen din ţară. 
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